

内科急诊护理速览的救命技能

内科急诊护理是医疗领域中至关重要的环节,它要求医护人员具备扎实的医学知识、丰富的临床经验和高超的急救技能。在关键时刻,迅速而准确的急救措施往往能够为患者争取到宝贵的生命时间。

以下是内科急诊护理中几个关键时刻及相应的救命技能。

1. 心跳骤停与心肺复苏(CPR)

心跳骤停是急诊科最常见的紧急情况之一。当患者出现心跳骤停时,护理人员需要立即进行心肺复苏(CPR)。CPR包括胸外按压和人工呼吸两个部分,目的是模拟心脏泵血功能和肺部的换气过程。正确的按压频率应为每分钟100至120次,深度对于成人至少

为5厘米,儿童至少为1/3胸部深度。

2. 休克与血容量补充

休克是一种由于各种原因导致全身有效循环血量急剧减少、组织器官灌注不足而引起的综合征。护理人员需要迅速评估患者的生命体征,包括呼吸、心率、血压和体温,并采取相应的急救措施。保持呼吸道通畅,给予吸氧;建立静脉通路,快速补充血容量;根据休克原因给予相应药物治疗。通过这些措施,可以有效缓解患者休克症状,为患者争取救治时间。

3. 中毒与紧急处理

中毒是急诊科常见的急危重症之一。当患者出现中毒症状时,护理人员需要迅速了解中

4. 殷立赛

毒原因和中毒物质性质,并采取相应的急救措施,如洗胃、导泻、解毒等。同时,密切观察患者病情变化,及时给予必要的支持和治疗。通过及时有效的急救措施,可以最大限度地减少中毒对患者的损害,提高患者生存率。

4. 创伤与止血包扎

创伤是急诊科常见的紧急情况之一。在创伤救治过程中,护理人员需要迅速控制出血,使用干净的布料或敷料直接按压伤口进行止血。

对于严重的四肢出血,可以使用止血带,但需注意使用时间和松紧度,以免造成组织坏死。

5. 心理支持与护理

内科急诊护理不仅关注患者的生理状况,还重视患者的心理需求。护理人员应提供心理疏导与支持,及时发现并处理患者的心理问题,促进患者康复。特别是在面对突发事件时,患者往往会产生恐惧、焦虑等情绪,及时的心理护理能够有效缓解这些负面情绪,增强患者的治疗信心。

内科急诊护理是一项充满挑战和机遇的工作,要求护理人员具备全面的专业素养和强大的心理素质。在关键时刻,迅速而准确的急救措施往往能够挽救患者的生命,为患者争取到宝贵的救治时间。通过不断学习和实践,提高护理水平,为患者提供更好的医疗服务。

(作者单位:河北省馆陶县人民医院)

肺炎患者的护理与预防并发症

肺炎是一种常见的呼吸系统疾病,如果未得到及时的治疗和精心的护理,可能导致一系列并发症,甚至危及生命。

因此,对于肺炎患者而言,除了及时接受医疗救治外,精心的护理技巧和预防复发的方法同样重要。

以下是关于肺炎患者的护理指南,旨在促进患者痊愈并预防并发症。

一、保持呼吸道通畅

保持呼吸道通畅是肺炎患者护理的关键。对于痰液粘稠、难以咳出的患者,可采用压缩雾化吸入法、超声雾化吸入法等方法来稀释痰液,促进痰液的排出。

如果患者咳嗽无力,可以考虑应用祛痰剂或者物理方法来促进排痰,如通过拍打患

者背部帮助痰液排出。

二、注重口腔护理

口腔护理对于预防口腔感染、减轻肺炎症状具有重要意义。患者应定期刷牙、漱口,保持口腔清洁。

对于使用呼吸机辅助呼吸的患者,应注意呼吸管道的清洁和消毒,避免感染。

三、密切观察体征

肺炎患者常常伴有发热症状,需要密切观察体温变化。对于高热患者,可遵医嘱给予解热镇痛药物进行退热,同时注意保持患者水分摄入充足,每天饮水应在1000-2000ml,防止脱水,同时有助于痰液稀释和排出。

四、基础护理

肺炎患者在疾病治疗期间需要保证充足

4. 于海华

的休息,以促进身体的康复。家属应为患者创造一个安静、舒适的休息环境。保持患者居住环境的空气新鲜,定时开窗通风,同时要注意防寒保暖,避免患者受凉。饮食方面,患者应摄取高热量、高蛋白、高维生素的食物,以满足身体的营养需求。

五、改善体质与增强免疫力

通过适当的运动锻炼,如散步、慢跑等,来增强体质,提高抵抗力。合理安排饮食,保证营养均衡摄入。

注意保持充足的睡眠和休息,避免过度劳累和熬夜等不良生活习惯。对于患有慢性疾病或免疫功能低下的人群,可以在医生的指导下使用一些增强免疫力的药物或补品来提高身体抵抗力。

六、接种疫苗

接种疫苗是预防肺炎的有效手段之一。根据患者的具体情况和医生的建议,接种肺炎球菌疫苗、流感疫苗等疫苗可以提高身体对病原体的抵抗力,降低肺炎的发生风险。

七、避免接触危险因素

避免与患有呼吸道疾病的人群密切接触,减少感染的风险。注意个人卫生习惯,如勤洗手、避免用手触摸面部等容易感染的部位。避免吸烟和被动吸烟,减少呼吸道刺激和损伤。

综上所述,肺炎患者的护理是一个综合性的过程,需要患者和家属的共同配合。

通过科学的护理方法和预防措施,可以促进患者痊愈并有效预防并发症的发生。

(作者单位:河北省围场县中医院)

浅谈牙髓病的治疗与预防

牙髓病是指牙髓组织受到感染或损伤,如果不及时治疗,可能会导致牙齿疼痛、感染扩散、牙齿变色、牙齿松动甚至脱落等严重后果。

因此,了解牙髓病的治疗与预防措施至关重要。

一、牙髓病的治疗

1. 根管治疗

根管治疗是牙髓病最常用的治疗方法。该过程包括去除受感染或受损的牙髓组织,清洁并消毒根管系统,最后填充根管以防止再次感染。这一措施旨在清除感染源,通过机械清理和化学消毒剂来消除细菌感染,从而减轻或消除牙髓炎引起的疼痛。

2. 抗生素治疗

对于由特定细菌感染所致的牙髓病变,

抗生素治疗是必要的。常用的抗菌药物包括阿莫西林、克林霉素等,通过口服或注射给药,疗程依据医嘱执行。

3. 镇痛药物

牙髓炎引发的剧烈疼痛可以通过非处方止痛药如对乙酰氨基酚片、布洛芬缓释胶囊等来缓解。然而,这些药物不宜长期大量使用,以免产生耐药性和副作用。

4. 微创牙体外科手术

在局部麻醉下,利用专业工具移除受损的牙体组织,保留健康结构。该方法可以直接处理引起牙髓问题的原因,如龋坏或裂缝。

5. 中药外敷

传统中医认为,金银花、蒲公英等中药材具有清热解毒功效,有助于缓解牙龈肿胀和疼痛。将适量中药材研磨成粉末后加水调匀

4. 刘宏巍

敷于患处,每日更换一次。

二、牙髓病的预防

1. 保持口腔卫生

养成良好的卫生习惯,坚持早晚刷牙、饭后漱口,及时清除留在口里和牙齿之间的食物残渣。选用含氟牙膏可预防龋齿,防止症状加剧产生牙髓病。

2. 注意饮食

饮食要多样化,适当吃些硬性和韧性的食物,但不能过硬,以免造成牙齿隐裂等问题。避免含着糖块睡觉或吃了甜食不刷牙漱口就睡觉,以免腐蚀牙齿得龋齿,从而引发牙髓病。

3. 窝沟封闭

对于6-12岁儿童,恒牙萌出后及时做窝沟封闭,避免食物碎屑和细菌等有害物质进入牙体内。

4. 处理患牙

对于位置不正的智齿和食物嵌塞的牙齿及时治疗,不合适的假牙和牙套及时处理。及时治疗龋齿,如进行牙面的充填,使牙齿的形态和功能得到恢复,防止进一步龋坏。

5. 定期口腔检查

建议每半年到一年进行一次口腔检查,早发现、早诊断、早治疗。如果发现牙体的早期龋坏,及时修补、填充,预防牙齿病变越来越深,波及到牙神经。

通过了解牙髓病的治疗与预防措施,我们可以更好地保护自己的牙齿健康,避免牙髓病带来的痛苦和不便。记住,口腔健康是全身健康的重要组成部分,不容忽视。

(作者单位:河北省沧州市盐山县寿甫中医院)

颈椎的日常保健措施

颈椎病是现代社会中极为常见的一种疾病,其主要症状包括颈部疼痛、僵硬、活动受限,以及上肢放射痛、手指麻木等。颈椎病的形成往往与长期不良姿势、颈椎退变等因素有关。因此,颈椎的日常保健显得尤为重要。以下是一些关键的颈椎保健措施,旨在帮助大家远离颈椎病的困扰。

一、保持正确的姿势

1. 坐姿调整:

坐在椅子上时,应保持脊柱挺直,眼睛平视前方,双肩自然下垂,肘部放松,腰部有支撑。避免长时间低头或弯腰驼背,可以垫高显示器,降低座椅高度,使视线与电脑屏幕等高,保持端正坐姿。工作40分钟左右,起身活动一下,做颈椎保健操,活动颈椎。

2. 睡姿选择:

选择合适的枕头和床垫,枕头高度适中,约15厘米,能支撑颈部自然曲线。睡眠时最好采用仰卧或侧卧姿势,避免俯卧。

3. 站姿保持:

站立时保持脊柱挺直,双肩放松,腹部微收,双脚与肩同宽。

二、适度运动锻炼

1. 颈部伸展:

缓慢地将头向各个方向伸展,如前屈、后伸、左右侧屈和旋转等,每个动作保持10秒钟左右,重复多次。

2. 肩部运动:

耸肩、绕肩等动作可以放松肩部肌肉,缓解颈部压力。

3. 全身运动:

游泳,尤其是蛙泳和仰泳,可以锻炼颈部和背

4. 裴勃

部肌肉。进行有氧运动,如太极拳、八段锦等,也有助于颈部肌肉的健康。

三、注意颈部保暖

1. 避免寒冷刺激:

寒冷会使颈部肌肉紧张,加重颈椎病症状。在天气寒冷时,要注意佩戴围巾或穿高领衣服,避免颈部受凉。

夏天在空调房中,也不要让冷风直接吹到颈部。

四、避免过度劳累

1. 控制工作时间:

长时间低头工作或使用电子设备是导致颈椎病的常见原因,要注意控制工作时间,每隔一段时间就休息一下,活动颈部和肩部。

2. 避免提重物:

避免提重物或进行过度用力的活动,以

免加重颈部负担。

五、定期进行按摩和理疗

1. 颈部按摩:

找专业的按摩师进行颈部按摩,帮助放松肌肉,缓解疼痛。注意选择正规的按摩机构,避免不当按摩造成损伤。

2. 理疗:

如热敷、牵引、电疗等,可以改善颈部血液循环,减轻症状。但理疗应在医生的指导下进行。

总之,颈椎的日常保健需要从日常生活中的各个方面入手,坚持正确保养方法,若症状严重,应及时就医,在医生指导下进行专业治疗。通过科学的保健措施,我们可以有效预防和缓解颈椎病症状,享受健康的生活。

(作者单位:河北省保定市第一中心医院)